
開催日時：

開催場所： ソニックシティ4階　国際会議室

教育講演: 「周産期メンタルヘルスについて～助産師の立場から～」

シンポジウム: 「『不安で仕方ない』妊婦さんとかかわって」

「『ママ、我慢しないで』

「産婦人科医不在！薬剤師として何ができる？？」

総合評点
3.5

(4件尺度)

アンケー
ト意見あ
り（枚）

27

評価記入---4.とても適切　3.適切　2.やや不適切　1.全く不適切　

郵送された
ポスター

メール HP メルマガ その他

9 10 23 4 7

2.メールマガジンを知っているか
知っている 無回答

42 4

登録済み
17

3.性別と年代
男 女 無回答
14 66 2

20代 30代 40代 50代 60歳以上 無回答
29 36 10 5 2 0

4.講演テーマについて
４ とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

52 28 0 0 2 3.7

44

知らない

千葉県済生会習志野病院薬剤部　岩佐　千尋　先生

83

36

無回答登録していない

99%82

　　埼玉医科大学総合医療センター

第5回妊婦授乳婦・小児科領域研修会参加者アンケート集計結果

2018年12月22日(土）18：45～20：45

研修者数

総合周産期母子医療センター母体胎児部門　副看護師長　
小澤　千恵　先生

利根保健生活協同組合　利根中央病院薬剤部　都築　はる奈　先生

アンケート回収率

埼玉医科大学総合医療センター薬剤部　三井　由加子　先生
～妊娠期から産褥期のこころの変化をくすりでサポート～」

アンケート提出数

1. 本研修会の開催をどこで知ったか

送信されたFAX

29

21

34%

0% 0% 3%

とても適切

適切

やや不適切



５ とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

43 36 2 0 1 3.5

６ とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

52 30 0 0 0 3.6

７ とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

43 39 0 0 0 3.5

講演内容について

８ よく理解できた 理解できた
やや理解でき

なかった
全く理解で
きなかった

無回答 平均

39 41 2 0 0 3.5

52%

48%

0% 0% 0%

とても適切

適切

やや不適切

全く不適切

無回答

63%

34%
やや不適切

全く不適切

無回答

52%
44%

3%

0%

1%

とても適切

適切

やや不適切

全く不適切

無回答

48%

50%

2% 0% 0%

よく理解できた

理解できた

やや理解できなかった

全く理解できなかった

63%

37%

0% 0% 0%

とても適切

適切

やや不適切

全く不適切

無回答



９ よく理解できた 理解できた
やや理解でき

なかった
全く理解で
きなかった

無回答 平均

30 49 2 0 1 3.3

アンケート意見（27枚）
5．シンポジウムの3テーマについて

もっとゆっくり聞きたかった 1
6．教育講演の内容について

多職種の充実が大切だと思った 1
10.今後取り上げてほしいテーマについて

妊娠時の感染症 1
妊娠初期の高血圧薬について 1
妊婦授乳婦に使える薬と使えない薬 2
妊婦授乳婦に対して注意すべき薬剤 1
妊婦とてんかんについて 1
妊婦授乳婦のテーマ 1
妊婦授乳婦認定薬剤師としての活動について 1
産科と他のかかりつけ医との連携に薬剤師がどう介入するか 1
HDPについて 1
HDP、GDMの薬物療法や服薬指導について 1
具体的な薬剤使用例を挙げたテーマ 1
服薬指導の方法 1
小児科病棟での薬剤師の関り 1
各施設で行っている薬剤師の業務について 1
循環器疾患 1
ICU 1
心不全の緩和ケア 1
同効薬の使い分け 1
抗がん剤について 1
患者へ悪い情報を伝えるときに気を付けること 1
終末期のメンタルケア 1
患者とのコミュニケーションのとりかたについて 1

11.本研修会で気づいたこと・質問・希望
1
1
1
1

自分の勤めている病院では産科がなかったので、基本的な患者と
の接し方や情報提供のポイントを知ることができて、とても有意
義な時間を過ごすことができた。自分も妊婦になる可能性がある
ので、妊娠期や産褥期についても学ぶことができてよかった

1

対人援助が大事であるということが大変勉強になった
妻が妊娠中のためタイムリーな話題でとても勉強になった
普段学べないことが学べたのでよかった

症例と交えて話の聞き方や、説明時のポイントなど知ることがで
きた

1

勉強になった

50%
やや理解できなかった

全く理解できなかった

無回答

37%

60%

2% 0% 1%

よく理解できた

理解できた

やや理解できなかった

全く理解できなかった

無回答



1

1

1
1

土曜日は仕事なので休日開催にしてほしい 1

1

自分の勤めている病院では産科がなかったので、基本的な患者と
の接し方や情報提供のポイントを知ることができて、とても有意
義な時間を過ごすことができた。自分も妊婦になる可能性がある
ので、妊娠期や産褥期についても学ぶことができてよかった

1

最後のシンポジウム形式より普通に質疑応答の方がよかった

今回はほとんど知っている内容だったので、新しい知識を持ち帰
れるような研修会にしてほしい

産後うつの割合が思っていたよりも多かったことが分かった

メンタルヘルスケアについて医師の話が聞きたかった

産科病棟で患者と関わる中で、もっと精神的なケアについて配慮
していこうと思った

妊婦授乳婦に対する薬剤の選択時のポイントについて、もっと詳
しく知りたかった

終了時間を守ってほしい

1

1

毎回テーマを変えて、最近話題となっていることを取り上げてく
れているので勉強になる

おくすり外来で妊婦の服用中について評価し、DrやNSへ情報提供
を行っていくことになっているため、今後の業務に活かせると感
じた

周産期メンタルヘルスについて、分かりやすく基本から話してく
れたので勉強になった

1

1

1


